

Murcia

Suscripción: UNA peseta a 1 mes
En el resto de España: 5 pesetas a trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
L. CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos



EL SEÑOR

DON ANDRÉS VERA ALIAGA

DEL COMERCIO

Ha fallecido, a los 63 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Cándida Meseguer Lacarcel; hijos don Francisco, doña Antonia y don Manuel Vera Meseguer; hermanos doña Borotea, don José, don Antonio, don Federico y doña Aurelia (ausente); hermanos Ayuso (ausente); hijos políticos doña María Castillo y don Antonio Frutos Pedreño; nietos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia,

Al participar a sus numerosos amigos y personas piadosas tan sensible pérdida, les ruegan encomienden su alma a Dios y asistan a su entierro que tendrá lugar a las cuatro y media de la tarde del día de hoy, en la iglesia de Nuestra Señora del Rosario, de La Alberca, por cuyo señalado favor les quedarán eternamente agradecidos.

La Alberca (Murcia) 15 de Abril de 1918.

Casa mortuoria: El Charco (La Alberca).—No se reparten esquelas.

EDICIÓN DE LA MAÑANA

CRONICA

La pandereta

¡Qué gala que entró Verger con un collar de diamantes, diamantes que fueron antes de amantes de su mujer!

VILLAMEDIANA

Todavía hormigueante el solerío brillo de una muchedumbre alegre, ebriozada, inquieta, rebosante de emoción y entusiasmo, abriéndose paulatinamente el rejizo portón y entrando en el ruedo, caballeros en sus caballos pifantes, firmes sobre el arnés, suelta al viento la negra repilla, resplandor el bruñido hebillaje, resonando en maticos el empenachado floripondio sobre el acanalado alfiler, rizado el espeso moñacho a la borghina, los arguidos y pulcros ministeriales que el valgo designa cariñosamente con el castizo y familiar nombre de «alguacillos». Pedradas por las gradas de espectadores, bajo las arcadas de hierro de atemorizados alcaides, parecían resplandecer las vestiduras, las sombrillas y los abanicos en un deslumbramiento de colores calientes, de piazos maticos, de iriscaciones palpantes, y sobre el hervor de plebe estruendosa, suelta en el ruedo, flaqueando al viento, resplandecía como un juguete sus onduladas franjas la bandera española.

Y ellos, los peregrinos y aterciopelados jinetes, retenían, con el puño firme en las bridas, el alfiler de sus arneses lustrosos y pifantes, y daban la vuelta al circo de aquellos que la vida, emocionada por la proximidad del peligro, se había lanzado a los vientos a buscar refugio en su asienta de piedra: avanzaban magnos, serenos, benevolentes, pero hieráticos, en sus abotornados corceles de

cuello de encaje, altivo el semblante bajo su airada cobertura florida, como si quisieran rememorar la grandeza, a un tiempo mística y guerrera, solemne y ritual, de los servidores de los Austrias. Y así, eran el anacronismo gentil, la ilusión magatizada, el llamamiento secreto, pero enérgico, a la masculinidad de la raza, que se vistió de luto y se coronó de pétalos y plumas y empenachó sus troncos para arrastrar la leyenda sangrienta y conventual, que se escondía, poderosa y sombría, en el almohadilla de sus corceles precoces.

Luego, despejada la arena, limpia como un estadio calcinado por el fuego de la canícula, purificado de la sangre para ser nuevamente teatro de la gloria y del sacrificio, millares de espectadores empujados en un magno silencio interrogante. Y era entonces cuando, en desfile acompasado, gallardo y heróico, aparecía el luminoso y viril cortejo. ¡Oh, pandereta piferal! ¡Berrochos de color, vibrante y jugoso, sobre la piel curtida del resacas! ¡Destumbramiento de oreja y seda, que avanza a los acordes de una gentil y heróica isocronía! Los lidadores, sueltos, gallardos, pero serios y pálidos, caminaban en el espaciado cuadro simétrico. Y delante, los alguacillos parecían como que procuraban, en una sensación visual de repillas y ferrerucios, de colzas y valones, de espadas y de quirotocs, la clave de la bárbara fiesta, el símbolo de una nacionalidad gloriosa y decadente, el ensalmo de un destino enigmático, que al mismo tiempo heróico y pasma y aturde y alienta, y parece como que hace temblar las manos para llevar la izquierda a la cruz bordada sobre el peto y la derecha a la blanca de gavioleros.

Y ahora la fiesta ha perdido su

símbolo inicial. Frios y desabridos, los enemigos de la fiesta nos decimos que ello nada debe importarnos, que los ministeriales de a caballo no aparecen en el ruedo hasta bien pasada los tiempos de Narváez, y que ni Romero, ni Costillares, ni Pope-Hillo el ídolo, ni Cuchares el magatizador de toros, ni siquiera Montes, el electrificador de muchedumbres, vieron ante sí la figura del nuevo Verger; que así como la mantilla jamás fue en España prenda tradicional, sino importación de las damas isabelinas, del mismo modo los ministeriales áquitos son innovación de las épocas agnadas prerrevolucionarias. Pero luego surge en nosotros un hondo desabrimiento estético. La pandereta española se ha roto. Y era lo postrero que nos quedaba! Era una personalidad, un gusto, bueno o malo; pero peculiar, varonil, profundamente artístico. ¿Qué significan esos mocetones a caballo, de pantalón inflado y ancho pavoro, que parecen arrancados a la fiesta de San Antón? ¿Dónde está el alguacil emblemático que recaba en el fieltro la llave arrojada desde un palcos por las manos de un rey de cierto pulso como el de Saboya? El desfile ya no es sugestivo: recuerda demasiado a las novilladas. Pérdida la concepción racial y pintoresca, queda solo a la fiesta su aspecto brutal. Se presiente que dentro de poco se despejarán los toreros de su vistosa indumentaria para vestir un traje vulgar de deportes, como abandonaron el traje corto que el Tato y el Frascuelo lucieron en el Real y en las más lijadas alcázaras, para adornarse con las prendas cortadas a la última moda por Bouvier o Garrido y Sancha. Y un día nos preguntaremos si vale la pena de conservar una diversión que nos deshonora cuando le falta su única justificación: la comprensión artística, que brota,

como un teallo de viril energía, del sentimiento nacional.

La fiesta se va y es inútil pretender inyectarle savia nueva. Se va, como desapareció toda una vieja tradición de magnificencias y miserias, de errores y apoteosis, de orgullos y desfallecimientos. Y nosotros, los partidarios de una sana renovación, nos lamentamos de ello cordialmente. Pero luego experimentamos una melancolía intensa, como si al revolver un viejo y empolvado desván, arremoseáramos a raudos y a gratos recuerdos, entre nuestros destrozados juguetes de niños encontrásemos la maravillosa pandereta que alzó algún día sobre su cabeza, gentil y perfumada, orlada de cintas y resplandeciente de colores, la tierna compañera de nuestros juegos, para unir al argentino manantial de sus risas el trémulo y regocijante campanileo de las seculares, y encontrásemos la joya insustituible empolvada, rota, inservible, quebrada como nuestro destino y desgarrada como nuestros ensueños. Entonces tornamos el rostro macilento a un nuevo horizonte y prestamos atento el oído, yerto ya de cansancio, a otras más nobles y mejor concertadas armonías, más dignas, más humanas; pero lo hacemos tristes, aturridos, como si llevásemos una cinta de hilo en las sienes y un puñal de ruñán clavado en la entraña más noble.

ANTONIO ZOZA YA

Letras de luto

Defunción y entierro

Ha fallecido en el inmediato pueblo de Alcantarilla la señora doña Teresa Jara Carrillo, madre de nuestro querido amigo don Juan Termino Jara y tía de nuestro director. Ayer se verificó su entierro en dicha villa, constituyéndose una manifestación de duelo, en la que tomaron parte todas las clases sociales. Tanto a su afligido hijo don Juan,

como a nuestro director y toda su familia enviamos el más sincero pésame.

Defunción

A la avanzada edad de 63 años ha dejado de existir nuestro querido amigo el comerciante de La Alberca, don Andrés Vera Aliaga. Tanto a su desconsolada esposa doña Cándida Meseguer Lacarcel, hijos y demás familia, acompañamos en el justo dolor que les embarga en estos momentos por tan irreparable pérdida.

Cámara de Comercio

En la tarde del día 13 y bajo la presidencia de don Jerónimo Ruiz Hidalgo, celebró sesión la Cámara de Comercio.

Abierta la sesión, se dió lectura al acta de la anterior, que fué aprobada.

Seguidamente se dió cuenta del fallecimiento del digno vicepresidente que fué de la Cámara don Rosendo Ferrán (q. e. p. d.).

Hizo uso de la palabra el señor Carceller Peña, dedicando sentidas frases a la memoria del querido amigo y compañero, proponiendo que se levantara la sesión en señal de duelo; que se hiciera constar en acta el sentimiento de la Corporación por tan sensible pérdida y que con el correspondiente testimonio de pésame, se le notificasen estos acuerdos a la distinguida familia del finado.

Aprobado por unanimidad lo propuesto, se dió por terminado el acto.

ALMERIA

FOR TELEGRÁFICO

El temporal

Madrid 14.—A las 2 t.

Durante el día de ayer un viento huracanado reinó en toda la provincia. Causó grandes daños.

ALICANTE

Horas grises

... Con este van uno tras otro tres domingos así. No luce tampoco el sol hoy; durante la semana disfrutamos unos días espléndidos, propios del mes que atravesamos. Pero, apenas llegan las horas de anochecer surgen las nubes y se desencadena el viento...

Se nos ofrece una tarde desoladora, háse adunado del espacio un remanso invernal que obligará a la gente a refugiarse en los techos y en los cafés: son estos gustos del tiempo unos coquetos del invierno a la primavera. Pero... ¿por qué espera a los días festivos?

Culpan de ello las gentes superstitiosas a los diásteros: hay quien tiene por seguro un día de lluvia o de viento el día que una compañía de gimnastas se anuncia en la plaza de la Cruz. Clavo es que nada pueden hacer en tales alteraciones los modestos artistas. Quéda contribuya mucho a esa fama el capricho de elegir una ocasión poco propicia para venir por estas regiones: lo cierto es que con los cartones anunciadores de fiestas en el circo turino suele coincidir la lluvia.

Esta mañana ha recorrido las calles de la capital la tradicional procesión del conculgar para los enfermos e impedidos.

Ha existido una opinión de con-



EN SUFRAGIO DEL ALMA
DEL SEÑOR

DON ROSENDO FERRAN PASCUAL

que falleció en Barcelona el día 8 del actual

(Q. E. P. D.)

Se aplicarán todas las misas que se digan mañana 16, desde las siete hasta las doce, cada media hora, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carme de esta ciudad.

Su sentida tía doña Angeles Moreno, viuda de Ferrán, ruega a sus amistades y personas piadosas la asistencia a estos sufragios, por lo que les quedará eternamente agradecida.

Murcia 15 de Abril de 1918.

Nuestro venerable Prelado ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

cejales presididos por el alcalde municipal don Antonio Bono, la banda municipal de música y la Cruz Roja. El acto ha resultado muy solemne.

Una rifa

En la calle de Alfonso el Sabio rifaron anoche Miguel Pastor Such y Zoilo Pérez Gómez.

Este resultó herido con arma blanca en el lado izquierdo del tórax. Afortunadamente la herida no tiene importancia.

El agresor quedó detenido.

Noticias

En el Teatro Principal debutaron anoche «Los Bauzistas».

Fueron aplaudidos.

—Se ocupará en este puerto el torpedero número 5.

—Háza marchado a visitar varios pueblos de la Sierra Alta nuestros amigos don Juan María, don Gerardo Hernandez y don Agueda Lizaso.

El cumplimiento de un Decreto o los veintitrés campanadas de esta noche

Hoy es el día señalado por el Decreto gubernamental para adelantar, esta noche, una hora los relojes oficiales. A las once en punto las manecillas del reloj de la Torre de la Catedral, y de cuantos relojes haya establecidos en los edificios públicos, se correrán veloces a buscar las doce.

Como hemos dicho días atrás, este adelanto envuelve un acontecimiento: el que oremos veintitrés campanadas, primero las once y seguidamente las doce.

Nuestro deber será acatar la orden oficial y adelantar también nuestros cronómetros, y así mañana llegaremos a la hora a todas partes. Que algún ciudadano no quiere esperar a que sean las once de la noche y antes de esa hora se someta al descanso, pues que no sea rebelde y adelante su reloj en los sesenta minutos ordenados y al día siguiente rágrá su vida con arreglo al Decreto.

Es preciso adelantar el reloj, la vida, en una hora, y así todos iremos de acuerdo cronométricamente, que es lo único en que la humanidad no discrepa. Es decir, si discrepamos: no hay reloj que uno con otro vaya exacto; pero estas diferencias, minutos más o menos, son ajenas a nuestra voluntad y solo tienen en causa la calidad de los omegas o remontraires.

El adelanto de la hora puede ofrecer esta noche algunas dificultades para los que no están avisados, y que algunos de estos sea citada para las once y media...

El adelanto de las horas tiene mucho que ver con el tiempo, con motivo del adelanto, para desvelarnos.

Pero si fuésemos ávidos, de campanadas, que registrará la Historia cronométrica será el de las veintitrés campanadas, porque de las once a las doce mediarán segundos.

Esto será el excepcional momento para las embarranzadas, a las que nunca como ahora se les puede desear «una hora costosa»...

R. E. W.

El Liberal

DE SU FUNDACION EN MAYOR CIRCULACION... DIARIO Y FUERA DE MURCIA... SEMANA DE LA PRENSA DIARIA

DE INTERES REGIONAL

La carretera de Ojos a Abarán

Por el artículo que publicamos el sábado en el que pedíamos la construcción del trozo de carretera de Ojos a Abarán, hemos recibido los telegramas de felicitación que a continuación publicamos...

Un millón de gracias por su valiente artículo carretera de Ojos a Abarán. Ruego insistir en su construcción pronto.—Alcaldía, Martínez.

Por su artículo respecto carretera Ojos-Abarán le envía sociedad Gran Peña un millón de gracias, rogándole insistir en su valiente campaña.—Presidente, Molina.

ORIHUELA

La coronación de la Virgen de las Tres Ave Marías

El domingo 21 de los corrientes se prepara en esta ciudad un verdadero acontecimiento religioso. Los PP. Capuchinos que tienen a su cargo la custodia de la imagen de las Tres Ave Marías, han organizado para dicha fecha una peregrinación diocesana...

Por la mañana temprano habrá misa de Comunión general, para los devotos de esta ciudad y sus contornos la cual oficiará el Provincial de los Capuchinos; a las nueve otra misa de Comunión para los peregrinos que llegarán en el tren de la noche y media, la cual oficiará el excelentísimo señor Obispo de la Diócesis...

Terminado el acto, pronunciará una breve pifia el distinguido doctor de esta Catedral D. Gaspar Argüelles.

Comenzará la procesión hasta la plaza de donde habrá partido y allí se cantará el Himno Nacional de la Virgen de las Tres Ave Marías, con lo que terminará los cultos preparados para esta solemnidad.

En el vecindario hay un gran entusiasmo y se preparan los habitantes de Orihuela a engalanar las fachadas de sus casas para dicha festividad.

El Excmo. Ayuntamiento aceptó en sesión de ayer, la presidencia de la procesión que por medio de oficio le ofreció el Padre Guardian de Capuchinos.

En los días siguientes al de la Coronación, se celebrará en la iglesia del convento de Capuchinos una solemnidad novena en honor de la Virgen de las Tres Ave Marías, en la que entre otros serán oradores los ilustres señores Padre Castellón, D. Elías Abad, secretario de Cámara y gobernador del Obispado, los señores de la Colegiata de Alcañices, los señores Pensiva y Arenal, el canónigo de esta Catedral D. Mariano Gilman, el doctoral de la misa señor Arce y el deán de este Cabildo D. Agustín Gábor Casañas.

Aplauso merecido. Se le tributa el pueblo en general al alcalde D. Antonio Balaguer Ruiz, pues ha logrado solucionar el conflicto del abastecimiento de carne que se había presentado con aspecto favorable.

Los carniceros se negaban a vender la carne a cuatro pesetas el kilogramo porque no encontraban reses para poderlas sacrificar y expendidas a dicho precio, y se proponían venderla a cinco pesetas el kilogramo; el alcalde, planteó el problema al Ayuntamiento y éste nombró una comisión que en unión del señor Balaguer se proporcionó agentes que lo solucionarían reses que pudieran ser sacrificadas para ser vendidas al precio dicho y las ha encontrado, y aun es más, ha enviado uno de dichos agentes a adquirir una buena cantidad de reses, costadas de su bolsillo, a las cuales proporcione a los carniceros...

ros. Con lo que ha logrado abastecer de carnes a la ciudad sin mayores alteraciones en los precios de consumo.

Por eso el señor Balaguer recibe los plácemes justísimos de la opinión en general, a los que unimos los nuestros sinceros.

Viejero ilustre

Se encuentra en esta desde ayer, donde pasará unos días en compañía de sus correligionarios, el ilustre republicano y elocuente orador don Alvaro de Albornoz y Limfian.

Reciba nuestra salutación de bienvenida.—Corresponsal.

ZARAGOZA

Descarriamiento de un tren. Madrid 14.—A las 2 t.

El expreso de Barcelona ha llegado con retraso a consecuencia del descarriamiento de un tren de mercancías cerca de la estación de Caspe.

No ocurrieron desgracias personales.

El maquinista del expreso al llegar a la estación de Grises, dice que pasaba cerca de la grúa, chocando violentamente.

A los pocos momentos de desdoblamiento.

El fogonero condujo el tren.

Protectora de los Pobres.

Lista de donaciones para el día 15, 101. Vocal de renuncia: don Félix Sánchez.

NOTICIAS

Hadado a luz con toda felicidad una preciosa niña la distinguida y joven esposa de nuestro estimado amigo don Luis Baleriola Ramírez.

Reciban los dichosos padres nuestra más cordial enhorabuena.

Ayer tarde en la iglesia de San Nicolás, predicó de la segunda palabra que Cristo habló en la Cruz, el coadjutor del Carmel don Julián Castillo Rodríguez, el cual pronunció un discurso lleno de unción evangélica.

«DIABANOL LLOPIS»

Curación radical de la diabetes.

Se encuentra mejorada de la enfermedad que ha padecido, la encantadora señorita Anita Paz.

Ha sido nombrado jefe de negociado de primera de la Dirección de la Deuda, nuestro estimado amigo don Francisco Fontes Alemán, que lo era de la Administración de Contribuciones de Madrid.

Desórdenes de la nutrición

Aumentando la resistencia del organismo, por la absorción de los alimentos bien digeridos y efectuándose la asimilación, no cabe duda que la nutrición ha de ser normal. Esto les pasa a los enfermos que usan el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

El pan recogido ayer por los guardias municipales por no llevar el sello y faltar de peso, ha sido entregado por el alcalde a los establecimientos benéficos.

A las Hermandades de los Pobres, convento de Madre de Dios y las Oblatas.

Denuncias municipales

Al vendedor de harinas Rosendo Zamper, por dar en 2.000 gramos de patatas 50 de menos.

Agustín Llopis, vendedor de carne, por cobrar 150 pesetas por 600 gramos, teniendo a 220 los 1.000 gramos.

Jesús Iniesta, por dar en 250 gramos de carne 25 de menos.

Caja de Ahorros del Banco de Alcañices

3 por 100 de intereses anual.

Horas de Caja: Por la mañana de 8 a 1. Por la tarde de 3 a 4:30.

Señalamientos en esta Audiencia para el día 15:

Sección primera.—Juicios por jurados.

Una causa del juzgado de Mu. a, por homicidio, contra José González.

Letrados, señores Perea y Cañada (don J.); procuradores, señores Narbona y Ruiz López.

Juicios orales.

Una causa del juzgado de la Catedral, por lesiones, contra Manuel Hernández.

Letrado, señor Peña; procurador, señor Ruiz López.

Sección segunda.—Juicios orales.

Una causa del juzgado de Totana, por lesiones, contra Vicente Imbernon y otro.

Letrados, señores Balboa y Ayuso; procuradores, señores García Gil y Ruiz López.

Anuncios por palabras. (Véase 4.ª plana.)

Con solemnidad, se ha celebrado la función del Beato Juan de Ribera, protector de la Eucaristía, en el convento de Agustinas.

Predicó con gran elocuencia el panegírico el magistrado de la Catedral, don Saturnino Fernández Sánchez.

Dicho orador sagrado fué muy felicitado por los oyentes.

En entrada de semana en la Misericordia los vocales don José Cardona y Serra y don Mariano Sanz Barrera.

La Escuela de Industrias

Una carta del ministro

Nuestro querido amigo y colaborador, el expeditado a Cortes don Luis Diez Quiroga de Revegga, que tanto se interesa por cuanto redunde en beneficio de Murcia, estimulando por la campaña nuevamente emprendida por EL LIBERAL en pro de que se establezca la Escuela de Industrias, escribió al ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes preguntándole por el estado en que se encuentra el expediente.

El señor Revegga ha recibido la siguiente contestación del ministro: Señor don Luis Diez Quiroga de Revegga.

Mi querido amigo: El expediente relativo al proyecto para construcción de una Escuela de Industrias, se encuentra a informe del ministro de Hacienda, y cuando éste le remitirá también que pasar para el mismo objeto al Consejo de Estado en pleno, y después al de Ministros, para la publicación del correspondiente real decreto y anuncio de subasta.

Los señores alcaldes se servirán aossarme recibo a correo vuelto de esta circular y de quedar cumplido fiel y estrictamente cuanto en la misma se dispone; tenien presente que cualquier falta o negligencia que se observe, será objeto de estrechas responsabilidades que se exigirán con todo rigor.—Murcia 13 de Abril de 1918.—El Gobernador, César de Medina.

En cuanto en contestación a su grata, sobre el particular, puede manifestarle su aprecio amigo y seguro servidor q. e. s. m., Santiago Albo.

EL ADELANTO DE LA HORA

En «Boletín Oficial» extraordinario, se ha publicado la siguiente circular:

La «Gaceta de Madrid» correspondiente al día de ayer, publica la siguiente Real orden circular:

La «Gaceta» correspondiente al día 4 de este mes publica un Real decreto fecha 3 del mismo, cuyo artículo 1.º, como V. S. h. b. r. podido apreciar perfectamente, dispone que el día 15 del corriente, a las veintitrés, será adelantada la hora legal en sesenta minutos.

No puede caber duda de la trascendental importancia que tiene esta disposición por los distintos aspectos que para la vida pública del país encierra, y por tanto, es necesario que por ese Gobierno civil se adopten las medidas necesarias al más exacto cumplimiento y completa eficacia de la Real disposición citada.

Inmediatamente publicará V. S. un «Boletín» extraordinario con esta circular, acompañando las instrucciones especiales que estime procedentes para la observancia y realización de todo lo dispuesto desde el mismo día de su mandato.

Llamará V. S. la atención de los alcaldes para que todos los actos oficiales que se realicen en el territorio municipal de su mando se sujeten a la hora vigente con arreglo a la disposición que cumplimentamos, previniéndoles que como representantes de la autoridad gubernativa y encargados por delegación de V. S. de ejecutar y hacer que se ejecuten las leyes y disposiciones legales, en armonía y consecuencia de lo prevenido por el artículo 20 de la ley Provincial, obligarán a todas las autoridades que de ellos dependan a que sea ejecutado lo dispuesto sin ninguna génera de olvidos, que siempre constituiría cuando meaos perjudiciales extralimitaciones.

Exigirá V. S. a los alcaldes contestación de estar cumplidas sus disposiciones, estimándose como acto de desobediencia y dando cuenta de ello a este Ministerio, cuando no fuere cumplido exactamente lo ordenado.

Como condecorado del movimiento de esa provincia y de sus Organizaciones oficiales, dictará V. S. todas aquellas instrucciones que estime necesarias para el mejor cumplimiento del citado Real decreto.

De acuerdo con el Instituto de Reformas Sociales y para evitar dudas y confusiones que pudieran suscitarse en lo referente a los plazos y jornadas de trabajo consignadas en las leyes y Reglamentos sociales, hará V. S. públicas las siguientes disposiciones a que habrán de someterse ebreros y patronos:

1.ª La aplicación a la industria y el trabajo del nuevo horario oficial vigente desde el 16 de Abril, no ha de dar lugar al menor aumento en la duración total de la jornada legal, ni a modificación alguna en el régimen de protección de los obreros, sometidos por su edad o sexo a legislación especial.

2.ª Las autoridades, inspectores del trabajo y cuantos tengan a su cargo velar por el cumplimiento de las leyes tutelares del obrero cuidarán muy especialmente del de la disposición anterior.

Encarezco a V. S. su mayor celo acerca de cuanto anteriormente queda expuesto, dándome cuenta de cuantos incidentes pudieran surgir acerca del particular, y cuidando muy especialmente de que el servicio

se realice con la más completa regularidad.

Lo que se publica en este «Boletín Oficial» extraordinario para conocimiento general y cumplimiento exacto de cuanto se ordena en la disposición que precede.

Recomiendo con especial interés a todos los señores alcaldes de la provincia oúden que el próximo día 15, precisamente a las veintitrés horas, se adelante la hora legal en sesenta minutos, en todos los relojes oficiales de sus respectivas demarcaciones.

Por lo tanto, a partir de aquel momento, la vida local deberá ajustarse a la nueva hora; llamando también la atención de las demás entidades oficiales, así como la de las comerciales, e industriales para que acomoden sus actos y relaciones al nuevo horario mencionado.

Los señores alcaldes se servirán aossarme recibo a correo vuelto de esta circular y de quedar cumplido fiel y estrictamente cuanto en la misma se dispone; tenien presente que cualquier falta o negligencia que se observe, será objeto de estrechas responsabilidades que se exigirán con todo rigor.—Murcia 13 de Abril de 1918.—El Gobernador, César de Medina.

En cuanto en contestación a su grata, sobre el particular, puede manifestarle su aprecio amigo y seguro servidor q. e. s. m., Santiago Albo.

La cuestión del pan

Los periódicos.

Madrid 14.—A las 2 t.

Comentando los periódicos madrileños el resultado del debate en el Congreso respecto a la cuestión del pan, se lamentan de que hayan invertido dos sesiones inútilmente sin conseguir ninguna finalidad práctica.

Advierten que el Gobierno nada conseguirá escamoteándose con habilidades en una cuestión que tan de cerca afecta a todos los hogares y muy principalmente a la clase media y menesterosa.

A toda costa debe evitarse ese encarecimiento del pan.

Muerto de repente

Carmen Martínez Martínez, de 30 años de edad, viuda, vecina y natural de ésta, se personó ayer mañana en la Jefatura de policía manifestando que próximamente a las nueve de la mañana había encontrado en una cuadra de su propiedad en el mercado de ganado del Puente nuevo, un hombre muerto.

El fallecido, por los informes que hemos recogido, ha sido víctima del hambre, pues hace días un diario local publicaba una noticia implorando una limosna para este desgraciado.

No se ha podido identificar el cadáver.

PAMPLONA

La crecida del Ebro.

Madrid 14.—A las 2 t.

A causa de la peraltación de las lluvias, los ríos han crecido. Se han tomado precauciones en los pueblos ribereños cercanos al río Ebro.

Se ha avisado a las provincias limítrofes temiendo la crecida del río Ebro.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL.

El día 16 de Abril de 1918.—Lunes.—Santa Basilia.—Santa Anastasia.—Santa Ponciana.—San Máximo.

La Misa y Oficio divino son de la feria II, con rito De es simple y color blanco.

MES DE ABRIL. Este mes consta de 30 días. Está consagrado a la Resurrección del Señor.

El toque de Alba, por la mañana a las cuatro y media.

El toque de Oraciones, por la tarde a las siete.

VELA Y ALUMBRADO.

Se descubre, con misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con bendición, por la tarde a las seis.

El día 15 de Abril de 1918, estará la Vela y Alumbrao en la iglesia de Capuchinas.

El día 16 en la misma iglesia. —Capilla de María Reparadora.—Se descubre a las siete de la mañana con misa rezada, y se reserva por la tarde a las cinco.

CULTOS. En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Conventual y por la tarde a las tres y media, Vísperas, Completas, Maitines y Laudes.

Novenas del Patrocinio de San José: San Nicolás: Por la mañana en la misa de siete y media, y la solemne al toque de oraciones.

San Bartolomé: Por la mañana en la misa rezada de las once, con solemnidad.

Santa Isabel: Por la tarde a las seis, con solemnidad.

En la Merced: Por la mañana en la misa rezada de las siete.

San Antonio: Por la tarde a las cinco.

Carmelitas: Por la tarde a las cinco.

ALHAMA

Los exploradores mazarroneros.

Alhama 14.—A las 11:55 m. Los exploradores mazarroneros oyeron misa acompañados de las autoridades y compañeros de esta.

Durante la misa cantó una preciosa salve la señorita María Noguera. Los exploradores han sido aclamados a su paso por las calles de la población.

A la llegada se les tributó un recibimiento grandioso.—Noguera.

DE TEATROS

Con muy buena entrada se celebraron las funciones de tarde y noche en los teatros Circo y Ortiz.

Para esta noche se anuncia el estreno de «En Sevilla está el amor» ópera refundida donde la Clarita Pasachú tiene un gran lucimiento.

En Ortiz la deliciosa Ursula López, estrenará también esta noche tres suplés escritos expresamente para ella y la monísima Yulú pondrá bailar los nuevos.

Esta noche en los dos teatros se ofrecen grandes novedades. Está bien que se presencien las empresas de cuidar el espectáculo.

Toros y toreros

Las corridas de feria en Sevilla. El gerente de la empresa de la plaza de toros de Sevilla, señor Selgueiro, había organizado primeramente el cartel de las corridas de feria con los diestros Gaona, Gallito, Belmonte y Fortuna en dos.

Después de esto ha cambiado de vista que Belmonte no llega a España para esta fecha y el cartel ha quedado arreglado en la siguiente forma:

Día 18 de Abril seis toros de Contreras para Gaona, Gallito y Camará. El 19 con reses de doña Carmen de Federico (antes Muruve) se las entenderán Gallito, Fortuna y Camará.

Para el día 20 están ajustados Gaona, Gallito y Fortuna, que lidiarán miuras.

De Concha y Sierra, serán los toros del día 21 para Gaona, Gallito y Fortuna.

Estoquearán Santa Coloma, el 22 Gaona, Gallito y Camará.

El año pasado también sufrieron un buen cambio las corridas de toros de Sevilla, por impedirle a Belmonte ir, la cogida que días antes había sufrido en la plaza de Madrid.

Hablado con Manolo Belmonte. El domingo pasado estuvo hablando con Belmonte en Orihuela, respecto al casamiento de su hermano Juan, diciéndole que habían varios que dudaban de tal unión.

Manolo me manifestó que efectiva mente Juan se había casado y que Antonio Conde, mozo de estoqueo de Juan, había escrito una carta que entre otras cosas decía: que desde que salió Juan de Lima para Colón no cesaba de escribir en el vapor a su novia y siempre estaba pensando en ella.

El EL LIBERAL de Sevilla, me decía Manolo—publicó parte de una carta que escribió a su apoderado, por cierto que esta llegó cuando había muerto Juan Manuel, en la que entre otras cosas decía:

«Quiero de usted un favor que le agradeceré en el alma. Que se vieta de nazareno en la cofradía del Cordero de la Iglesia del Patrocinio, representándole y que le diga a este con favor porque saiga bien de todo.»

Como Juan Manuel había fallecido, como ya le digo, este encargo lo hizo mi padre.

En Colón, dijo Belmonte a los individuos de su cuadrilla que pedían rezar a España cuando quisieran viéndose Magritas, Catalino y Pedrillo, quedándose allí Morenito de Valencia, Maera y su mozo de estoque Antonio.

«A tu padre no ha dicho lo que piensas para la temporada próxima? Nada, no sabemos más que lo que le estoy diciendo y que creo llegará a España para últimos del actual.»

Algunos creen, ¡ignorantes! que Belmonte necesitaba reclama para hacer una buena temporada en el año actual, cuando sin saber nada del casamiento, su apoderado, recibió un cablegrama comunicándole no firmara contratos hasta que él avisara, llevaba ya ajustadas unas 70 corridas solo a falta de la conformidad de Juan.

«Cuántas ha podido torrear Belmonte en la actual temporada: sin necesidad de apisar a bombos ni platillos? 110 a 120.

PICA-PICA

EL CONCIERTO DE ANOCH

Mario Mateo.

Como hablamos anunciado, anoche se celebró el concierto en que el eminente violinista español Mario Mateo, había de dejar imborrable recuerdo en su paso por Murcia.

A las siete de la tarde, en el salón del Teatro Romea que sirve para estos culturales actos, comenzó dicho concierto ejecutándose el siguiente programa selectísimo:

Primera parte.—Serenata, D'Ambrósio; Romanza, Svedens; Mazurka, Wieniawsky; Reverie, Schumann; Mateo; Dance Izigane, Nachez; Habanera, Sarasate.

Segunda parte.—Canzona, D'Ambrósio; Souvenir de Moscou, Wieniawsky; Nocturno en mi bemol, Chopin; Sicilienne et Rigaudon, Françoise Kreisler; Gavota (1880), Camiliani-Mateo; Aires Boemios, Sarasate.

El gran artista fué acompañado al piano por el reputado maestro don Fernando J. Obradors.

Estamos acostumbrados a escuchar notables artistas del violín y hemos aplaudido con efusión a eminencias que han honrado nuestros escenarios y nuestros salones; pero anoche, desde los primeros momentos en que el gran violinista Mario Mateo comenzó la ejecución de su interesante programa, sentimos la grata y honda emoción de los grandes acontecimientos artísticos.

Es un maestro insuperable, su gusto de lo más elegido y su ejecución de las que asombran.

Hubo muchas personas en este concierto, distinguiéndose bellas señoras y señoritas.

El mayor elogio que podemos hacer de Mario Mateo, es que no debe de entre nosotros sin que toda Murcia lo escuche, pero en un teatro; donde la virilidad de su pulación y la gallardía de su dominio, levante los corazones de la muchedumbre, que solamara entusiasma al gran artista, honra de España y del arte.

A pesar de que tiene que cumplir sagrados compromisos con la capital valenciana, sería de muy buen gusto que Mario Mateo repitiera su concierto en esta capital.

Así podrían escucharle quienes no pudieron por falta de invitación o por no enterarse del concierto.

Nuestra felicitación efusiva a los artistas sin olvidar al señor Obradors, notable pianista que con gran arte acompañó al ilustre violinista Mario Mateo.

LOS MERCADOS DE MURCIA

Noticias del día 14 de Abril en el Centro.

Table with 3 columns: Commodity, Price, and Unit. Includes items like Patatas, Boiras nuevas, Habas, etc.

PISCADERIA

Table with 3 columns: Commodity, Price, and Unit. Includes items like Pescada, Dorada, Boqueron, etc.

EN MADRID

Madrid 11.—A las 8 a. Noticias de las frutas y hortalizas en Madrid.

Table with 3 columns: Commodity, Price, and Unit. Includes items like Fresa, Manzanas, Peras de agua, etc.

HORTALIZAS

Table with 3 columns: Commodity, Price, and Unit. Includes items like Patatas coloradas, Patatas viejas blancas, etc.

FRUTAS

Table with 3 columns: Commodity, Price, and Unit. Includes items like Fresa, Manzanas, Peras de agua, etc.

Table with 3 columns: Commodity, Price, and Unit. Includes items like Uvas en barriles, Mandarinas, etc.

Table with 3 columns: Commodity, Price, and Unit. Includes items like Patatas coloradas, Patatas viejas blancas, etc.

Table with 3 columns: Commodity, Price, and Unit. Includes items like Tomate de Canarias, Ajos, etc.

Table with 3 columns: Commodity, Price, and Unit. Includes items like Tirabeques, Judías, etc.

(Servicio de la Floricultura Mercantil)

LA GUERRA

La situación militar en todos los frentes

La violencia con que los alemanes han atacado durante la última jornada ha hecho capitular a Armentières, produciendo, además, un pequeño avance. Esto estaba descontado. El curso y número de combates que forma la guarnición de la plaza y las posiciones que ya venían ocupando los germanos hacían suponer su capitulación.

No quise esto decir que la situación de los aliados haya empeorado. Por el contrario, la violentísima batalla de ayer en Hangar-en-Santerre, demuestra cuán grande es la solidez del frente de aquellos en ambas orillas del Somme. La furia alemana se estrelló contra la indomable energía de los franco británicos, y los imperiales tuvieron que retirarse después de haber sufrido grandes pérdidas.

PARIS

Parte oficial (Recibidos con retraso)

Esta madrugada once destroyers y un torpedero y varios aviones ingleses atacaron las costas de Flandes y bombardearon Ostende y Zeebrugge, causando daños.

El torpedero se acercó a Ostende, hundido.

Fueron hechos prisioneros los tripulantes.

Frente a Lys ganamos terreno.

Combatiendo en el Cáucaso ocupamos Naguanaz y oprimos cañones, ametralladoras y muchas municiones.

PARIS

Acorazado alemán encallado

Noticias de Baden confirman que encalló el acorazado alemán «Rheinland», de 18.900 toneladas.

Parte oficial

El noroeste de Ovilier Sorell, en un frente de 1.200 metros, avanzamos varios centenares de metros, aprisionando muchos alemanes.

En el sector de Noyon el enemigo dio un formidable ataque, obteniendo un sangriento fracaso.

Ayer nuestros aviones hicieron 350 salidas, teniendo 120 combates.

Derrribamos ocho aparatos enemigos, averiámos 23 e incendiamos cinco globos.

Además obligamos a aterrizar a otros cinco.

Lanzamos 8.000 kilos de proyectiles.

LONDRES

Parte oficial

Combatiendo el enemigo penetró en Neuve Eglise y los expulsamos en un largo frente al norte de la Bassée, oeste de Merville, sur de Meteren y sueste de Valles.

Rechazamos el ataque, causando grandes pérdidas.

Sigue la batalla entre los ríos Meteren y Vacque.

LONDRES

Madrid 14.—A las 2 t.

Comunican desde la costa que uno de los dirigibles alemanes voló a gran altura, dirigiéndose hacia el interior.

Arrojó algunas bombas, que cayeron en el campo, matando algunos corderos.

PARIS

La incursión de ayer de los aero-

planos alemanes motivó que el vecindario abandonara los edificios.

Una bomba de las que cayeron abrió un agujero en el suelo de cuatro metros de diámetro.

Efecto de la explosión se rompió la cañería del gas, inflamándose, incendiando una casa que la destruyó.

LISBOA

La opinión en favor de la guerra

Madrid 14.—A las 9 n.

El violento ataque alemán sobre el sector portugués ha provocado una intensa reacción en la opinión pública en favor de la guerra.

Todos los periódicos hacen resaltar el heroísmo de los soldados portugueses, entre los cuales hubo batallones que prefirieron ser aniquilados antes que ceder el terreno.

Se comportaron bizarramente en las primeras líneas de combate.

Se añade que Portugal será digno de su raza afirmando su heroísmo tradicional.

Mas soldados al frente

El Gobierno se encuentra en disposición de poder enviar al frente 25.000 hombres, que saldrán inmediatamente con objeto de reorganizar las divisiones portuguesas y evitar de este modo que disminuya el sector portugués.

Nota oficial

Una nota oficial del ministerio de la Guerra dice que todavía no está confirmada la versión de que el general Costa haya sido hecho prisionero por los alemanes.

PARIS

Las reservas alemanas concentradas

El Estado Mayor alemán había concentrado detrás de San Quintín cerca de cien divisiones de su activo de reservas, escogidas entre los soldados mejores.

Han conquistado terreno por la confianza de los soldados que no tenían escrúpulos para hacerles morir por su propia gloria.

La batalla de Flandes

Madrid 11.—A la 11 n.

Prosigue desarrollándose con extrema violencia la batalla de Flandes.

En la jornada de ayer hubo una detención notable en el avance del enemigo, que parece que se detendrá más cuando los refuerzos de los aliados entren incesantemente en línea.

Las tropas británicas resisten con mayor energía.

En todo el frente, sostenido por las tropas francesas, continúan los alemanes atacando con objetivo divergente para distraer la atención de los franceses del teatro principal de la lucha, obligando a que mantengan alejadas las reservas que siguen estando intactas a disposición del alto mando.

Contra Reims

El enemigo continúa encarnizándose contra Reims, a la cual bombardean incesantemente.

Barriadas enteras están ardiendo. Los incendios se propagan con mayor facilidad porque los trabajos de salvamento son difíciles a causa de la continuidad de las ráfagas de artillería del enemigo.

Alcance telefónico de ayer tarde

Madrid 15.

Maura se marchó al campo en donde pasará el día.

Asamblea de obreros

En el Colegio Imperial se ha celebrado la asamblea de obreros easteros para pedir aumento en los salarios.

Se pronunciaron discursos fogosos, amenazando con ir a la huelga inmediatamente.

Las clases mercantiles

En el ministerio de la Gobernación se reciben numerosos telegramas de las clases mercantiles pidiendo se les incluya en la jornada de trabajo.

Los taberneros

Una comisión de taberneros visitó al ministro de la Gobernación para protestar del proyecto sobre la jornada.

En el Congreso

Por telégrafo

Desanimación

Madrid 15.—A la 1 m.

El Congreso estaba hoy completamente desanimado.

Los esones concurrentes que había hon comentado las noticias políticas de los pasados días.

Para mañana

Mañana a primera hora se discutirá una proposición incidental que ha firmado Gasset, Indalecio Prieto, Castrovido y Alvarez Arca, pidiendo que se reanude el debate sobre la cuestión del pan.

Barcelona

FOR TELÉGRAFO

Mitin anarquista

Madrid 14.—A las 9 n.

Se ha celebrado el anunciado mitin anarquista, al cual han asistido muchos obreros.

El gobernador de la provincia ha amonestado al delegado gubernativo que permitió que los oradores insultaran a las autoridades y a las instituciones.

Entrega de llaves

Marchó el gobernador civil a Sifges.

Ha llevado a dicha población la representación del rey para entregar las llaves de trece casas para otros tantos obreros.

Al acto asistieron las autoridades.

A Francia

Marchó a Francia el nuevo ministro plenipotenciario de la Argentina que ha sido consul general en Barcelona.

BADAJOS

FOR TELÉGRAFO

Tormenta

Madrid 14.—A las 9 n.

Por la noche descargó una formidable tormenta.

Venía con abundancia de rayos y truenos.

Diluvio durante una hora. Los daños en los edificios y arbolado han sido enormes.

Se inundaron multitud de casas. Los bomberos salvaron en barcas a varios vecinos.

Dos chipas eléctricas cayeron en la Central Eléctrica y quedó la población a oscuras.

Se ha ahogado bastante ganado.

El gobernador

Ha marchado a Madrid el gobernador señor Rolo de Bernabé que ha sido trasladado a Cáceres.

Se le ha tributado una cariñosa despedida.

San Sebastián

FOR TELÉGRAFO

El rey

Madrid 14.—A las 9 n.

A las diez de la mañana salió el rey del hotel donde se hospeda acompañado del marqués de Viana.

Oyó misa en la residencia de los Jesuitas.

Seguidamente regresó al hotel y no volvió a salir de sus habitaciones a causa de la lluvia persistente.

Con este motivo se han suspendido las carreras de caballos.

El doctor Moore

Procedente de Burdeos ha llegado el doctor Moore.

Este almorzó con el rey. Después del almuerzo no ha salido el monarca de su residencia.

Fiesta aristocrática

Esta noche se celebrará en el hotel una fiesta aristocrática en honor del rey.

Tomará parte en esta fiesta distinguidas señoritas.

Asamblea de estudiantes

FOR TELÉGRAFO

Acto de solidaridad

Madrid 14.—A las 11 n.

En el Paraninfo de la Universidad se ha celebrado la asamblea de estudiantes para conocer el Mensaje de fraternal cariño de los escolares argentinos estrechando los lazos de amistad y solidaridad.

Presidió el rector señor Carrasco, tomaron asiento junto a la presidencia el secretario de la embajada argentina, el encargado de Negocios de la misma embajada, el senador señor Ortega Morejón, muchos catedráticos y profesores de la Escuela Normal.

Asistió gran concurrencia de alumnos y muchas señoritas y señoras.

El Mensaje

Se dió lectura al Mensaje de los escolares argentinos.

El documento está inspirado en un alto ideal de confraternidad Hispano-americana.

Fuó acogido con aplausos y vivas a los estudiantes argentinos y a la república argentina.

Discursos

Varios estudiantes pronunciaron fogosos discursos exponiendo su entusiasmo por la idea de establecer una íntima comunicación de afectos, aspiraciones y sentimientos entre los escolares españoles y los argentinos.

Ortega Morejón prometió brindar al rey la idea de construir la Facultad de Ciencias, incluyendo en el programa de los escolares la fundación de la Universidad Ibero-americana y la petición de que sea el idioma español el oficial cuando acabe la guerra.

El secretario de la embajada argentina leyó unas sentidas líneas animando a los escolares a que honren a la Patria y a la Ciencia.

Fuó ovacionado, resonando nuevos vivas a la Argentina.

Carrasco pronunció un hermoso

discurso de tonos patrióticos ensalzando a los argentinos y a la Ciencia.

Contestación a los argentinos

Se aprobó por aclamación el Mensaje dirigido a los escolares argentinos, reiterando con el juramento de vincular con el cariño de hermanos de la misma raza la unión de los escolares hispano-argentinos.

Se acordó proceder al intercambio científico, haciendo efectiva la unión.

Santander

FOR TELÉGRAFO

Llegada de un representante

Madrid 14.—A las 9 n.

Ha llegado a esta el representante de la Federación Nacional de Juventudes Socialistas para presidir la excursión obrera a Santoña.

También visitará a los auxiliares del Comité de huelga que se encuentran cumpliendo condena en la penitenciaría del Duero.

Los socialistas

Han llegado los socialistas asturianos y bilbaínos uniéndose a los montañeses.

OVIEDO

FOR TELÉGRAFO

Regreso de patronos

Madrid 14.—A las 11 n.

Han regresado las comisiones de patronos miseros que gestionaron cerca del Gobierno el aumento de la tasa de los carbonos.

Han declarado que se elevará el precio en el 20 por 100 para los servicios públicos de ferrocarriles, fábricas de gas, Martin y demás servicios.

Para el servicio doméstico se respetarán los contratos anteriores.

La cuestión del papel

FOR TELÉGRAFO

Carta de Sacristán

Madrid 14.—A la 11 n.

Todos los periódicos publican una carta del inspector gerente de la Sociedad Editorial, don Antonio Sacristán contestando a la del administrador de la Central Papelera, en la que, con malévola intención se han presentado los hechos sin explicaciones suponiendo o dando a entender el incumplimiento de compromisos por parte de la Sociedad Editorial de España.

El señor Sacristán hace un relato detallado de todo lo ocurrido exponiendo la coaducta sospechosa que sigue la Central Papelera.

Confirma que se entabló demanda por injurias contra el administrador de la Papelera don Virgilio Sagués.

Añade que la Sociedad Editorial ha pagado puntualmente todas las cantidades que debía satisfacer a la Papelera por consumo de papel en la forma pactada y tiene además un saldo de alguna importancia a su favor en cuenta corriente y tiene satisfechos a la Papelera el reintegro y derechos resales hasta Enero último que la Papelera no ha ingresado todavía en el Tesoro.

Termina diciendo que expone los antecedentes que hace al público de todo lo ocurrido para que se conozca con toda claridad y pueda formarse juicio exacto y apreciarse el proceder de dicha Papelera.

Altos cargos

FOR TELÉGRAFO

Provisión de tres vacantes. Gobernadores que no aceptan

Madrid 15.—A la 1 m.

Se dió que entre los nuevos gobernadores nombrados reciente, algunos no han aceptado el cargo.

Añádese que figuran entre ellos los de Canarias, Almería y Cádiz.

Se anuncia para en breve la provisión de tres altos cargos vacantes, los cuales son la Comisaría de los Canales, una plaza de ministro del Tribunal de Cuentas y la Dirección general de los R. gios, por haber reiterado nuevamente la dimisión el señor Raventós.

Sobre un almuerzo

FOR TELÉGRAFO

Sin importancia política

Madrid 15.—A la 1 m.

El almuerzo a que asistió ayer el conde de Sagasta en unión de Cambó y el diputado lucenés Tomás Rodríguez, no tuvo la importancia que se le atribuyó.

Una persona, íntima del conde de Sagasta, ha manifestado hoy, que, aunque Merino tiene un gran estíma a Cambó, con cuya amistad particular se honra, no ha pensado políticamente en sumarse al grupo regionalista.

En 4.ª plaza

Anuncios por palabras

Curación de la catarata por nuevo procedimiento ideal

DOCTOR ALEMAN, OCULISTA

EX-PROFESOR DEL INSTITUTO OFTÁLMICO NACIONAL

Plaza de San Bartolomé, 9.—Murcia

Dispensario para pobres: CASA DE MISERICORDIA

BANCO DE CARTAGENA

Capital completamente desembolsado: 10.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL EN MARID

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lercos, Aguilas, La Unión, Mazarrón, Orihuela, Chesa, Caravaca, Melilla, Huelva, Bicho, Alcoy, Totana y Yecla.

Realiza toda clase de operaciones de Banco en las condiciones más módicas y abona a las cuentas corrientes los intereses siguientes:

Cuenta corriente a la vista.	1	por 100 anual
» a un mes.	1 y 1/2	por 100 »
» a dos meses.	2	por 100 »
» a tres meses.	3	por 100 »
» a seis meses.	3 y 1/2	por 100 »
» un año.	4	por 100 »

Caja de Ahorros



Las corridas de toros

BARCELONA

Plaza de las Arenas

Barcelona 14.—A las 8 n.

Los toros de Anastasio Santos, han salido difíciles y mansos.

Vaquero ha estado desgraciado. Caselles mediano, ha sido cogido y magullado en su primero y el otro fué al corral.

Llamas ha estado toreando superior toda la tarde, sobresaliendo una colorada gaocera.

Matando valientísimo, sufriendo un varateo en el muleto derecho de puro atracarse en su segundo toro.

Fuó constantemente ovacionado.

En la Barceloneta

Los toros de Salas cumplieron. Almanso II ha estado superiorísimo, toreando y matando.

En el cuarto hizo una faena adornada, terminando de una gran estocada, siendo ovacionado y concediéndosele la oreja.

Belmonte (Manolo) ovacionado toreando y matando en los suyos.

Salari-chico, bien toreando, regular estoqueando.

Público salió satisfecho de la plaza.

VALENCIA

Madrid 14.—A las 11 n.

Toda la tarde ha estado lloviendo. No obstante se celebró la corrida de toros anunciada con escasa concurrencia.

Los toros de Vicente Martínez, cumplieron.

Primero.—Jesúsito hace una faena artística. (Entusiasmo).

Da un pinchazo y media estocada buena. (Ovación).

Segundo.—Lo pareo Salari, que es aplaudido.

Con la muleta está valiente. Deja media oreja. (Ovación).

Tercero.—Camará es bueno pese de los cuales sobresalen tres de pecho y dos naturales.

Señala un pinchazo bueno y una estocada buena. (Ovación).

Cuarto.—Callite coloca en el morrillo tres buenos pares de banderillas. (Palmas).

Con la muleta hace una faena adornada.

Deja una estocada caída.

Quinto.—Salari torca con inteligencia.

Propina dos estocadas.

Sexto.—Camará está valiente con el trapo.

Da un pinchazo y termina de una gran estocada. (Ovación).

BADAJOS

Emilio Méndez mató cuatro novillos de Bueno.

Fuó aplaudido en todos los tercios.

Corrida suspendida

A causa de las lluvias se ha suspen-

didó la corrida de toros de Madrid.

También se ha suspendido en Zaragoza una novillada por la misma causa.

CARAB

Para clarificar la orina

Es en el agua de beber que es menester encontrar el verdadero remedio contra las fermentaciones anormales, purulencias, catarros, etc., que las afecciones crónicas del riñón, vejiga y próstata traen consigo.

Le difícil era encontrar un producto que se opusiera a la retención y a la infección a la vez.

Los LITHINÉS del Dr. GUSTIN, en dosis de un papel por litro de bebida tomada con las comidas, realizan la antiseptia interna de la orina, disuelven las sales en exceso e impiden que éstas se precipiten bajo la tan dolorosa forma de piedrecillas o cálculos (cálculos nefríticos).

Es principalmente por las vías urinarias que el organismo expelle los venenos e impurezas que constituyen los desechos nutritivos.

Es pues de primordial importancia el que se asegure buen funcionamiento a dichos emuntorios, tantas veces comprometidos, sobre todo con el hombre, de resultados de antiguas afecciones de la uretra, de la vejiga y de la próstata.

El dolor y el peso desaparecen; la orina se vuelve abundante y límpida; nada de ganas frecuentes, nada de pus ni de sangre en el vaso, nada de fiebre debida a la infección urémica, nada de dolores. La verdad es que todo eso vale la pena de que se reflexione.

Los órganos más congestionados, los más enfermos, se restauran y cicatrizan en pocas semanas con esta medicación, cuya suavidad iguala su eficacia.

Asegurar la eliminación de los desechos orgánicos no oxidados y la reducción del ácido úrico; enrayar la formación y precipitación de fosfatos, tales son las positivas ventajas de los LITHINÉS GUSTIN, contra todas las manifestaciones que amenazan la integridad del aparato urinario.

Lithinés del Dr. Gustin
12 papeles dan 12 litros de agua mineral. Depositario: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA

Vendo o alquilo en 20 pesetas almanén, calle Sancho. Razón: Victorio, 8.

ENCARGOS
AGENCIA DE **Diego López Asensio**
Servicio diario a domicilio entre MURCIA y LORCA y pueblos de la línea. Combinación para todas poblaciones de España. Casa en Murcia: Plaza del Poeta Zorrilla y Crédito Público, 5. Sucursal: Sociedad, 4. Casa en Lorca: Alonso el Sabio, 1, teléfono núm. 136.

BICICLETAS.—Alquiler. Reparaciones. Cámaras de aire Duulop a 6 pesetas. Cubiertas a 12 Rocamora, calle Pascual, Murcia.

Agencia Martínez
SERVICIO DE ENCARGOS por mañana y tarde Murcia: Sociedad, 18. Cartagena: Duque, 35. Orihuela: Calderón Barca, 6. Torrevieja: Rodas, 17. Elche: San Jaime, 14. Alicante: Isabel II, 4. Valencia: Gulla, 11. Barcelona: La Camerana Madrid: San Martín, 5.

Se vende o se alquila un piano manubrio de cincuenta y cinco martillos, cinco campanillas, dos cilindros y carro de transporte, todo en buen uso. Para tratar en La Unión, Mayor, 127.

Agencia de Encargos de Murcia a Lorca de Francisco López García
—SERVICIO DIARIO— A DOMICILIO
Casa central en Murcia: Pasenal, 17 (antes Gen traste).—En Lorca: Casa de las Leñas, 64 (antes Corredora).

Centro y Representaciones, se admiten de toda España. Grandes reconocimientos en esta plaza. Bolsa, 3, Agencia.—MADRID

Servicio de Encargos entre SAN JAVIER, LA RIBERA y SAN PEDRO PINATAR.—Parada en Murcia: Plaza Belluga casa comidas.

ENCARGOS de línea y dirección se admiten encargos en la Administración de este periódico.

AMA de orina.—Para su casa, de 19 años de edad, leche de un mes, primeriza. Razón: Isabel la Católica, 4, preguntando por Teresa Navarro.

AMA de orina.—Para su casa, de 21 años de edad, leche de siete meses. Razón: Rincón de Benicornia, preguntando por Juan Plaza.

TOS RESFRIADOS CATARROS ASMA BRONQUITIS &

Ningún Producto ha podido igualar las virtudes terapéuticas de las

PASTILLAS MORELLÓ

CURAN Y EVITAN

(los asmáticos el asustados)

afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES y GARGANTA, pudiendo usarse sin peligro hasta los niños y personas de edad avanzada.

En todas las farmacias

Nueva Agencia de Reclamaciones A LOS FERROCARRILES

Se tasán los talones de llegada y se rectifican recibos de mercancías retiradas anteriormente; formalizase las correspondientes reclamaciones a las Compañías.

Los comerciantes de los pueblos podrán ignorarse con la Agencia obteniendo los mismos beneficios. Pedir instrucciones. Médica cuota mensual. También se cambian francos.—Santo Domingo, 35.—MURCIA.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 pias.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CREGESOL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—FRASCO, 2,50 PSETAS.

DEPOSITO
Dr. BERNARDO, San Bernardo, 11, Madrid
Venta: Principales Farmacias de España



No hay catarro que se le resista. Cura la tos, bronquitis, asma, y evita la tuberculosis. Toleradísimo por los débiles estómagos.—En Farmacias y Droguerías de crédito.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK
PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS
ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias
EN TODAS LAS FARMACIAS.

CEREGUMIL
ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES
MEJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES
Fernández Canivell y C.ª.—Montilla (Córdoba)
Representante y Depositario para las provincias de Murcia Alicante Albacete y Ciudad-Real, SANTOS MORENO, Farmacéutico, CARTAGENA.—Manda muestras gratis a los señores médicos que las pidan.
Se vende en todas las Farmacias y Droguerías

DESCOFRAR DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES

SANTAL MIDY

Indicativo y de una Falsa Imitación

CURACION RADICAL Y RÁPIDA

(Sin Capseta — ni Inyecciones) de los Niños Resistentes a Parasitoides

Cada caja de este Modelo contiene: 300

En todas las Farmacias

INGENIEROS AGRONOMOS
ACADEMIA PREPARATORIA DIRIGIDA POR LOS INGENIEROS DEL CURSOP
D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma
Preparación EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela especial.
ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS
Libertad, núm. 15, Madrid
PIDANSE REGLAMENTOS

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Serret

MURCIA: Villalón, 2, 4 y 6; González Adell, 17, y Pistoria, 72.
Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motoциcletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones. Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Fiebras de recambio, Herramientas de todas clases; Gasolina, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.
DIRECTOR GENERAL DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

FOLLETO DE "EL LIBERAL" (220)
JULIO MARY
LOS AMORES EN PARIS
CUARTA PARTE
EL SECRETO DE ROUQUIN

en ella. Te abandoné, me abandoné, ha vivido de mala manera, y el último de sus amigos ha sido el padre de Mauricio. Le ofreció la fortuna y ha logrado retenerla a su lado, porque hace veinticinco años que viven juntos. Tu madre, mi esposa, es madre de Mauricio; es considerada por todo el mundo como la esposa legítima del senador Fargass. ¿Comprendes ahora por qué te he ocultado mi secreto?
—¡Sí, padre, padre mío!—exclamó.
Al hablar así, sus ojos se inundaron de lágrimas.
Aquella escena no podía prolongarse por más tiempo.
Pablo y Mauricio se estrecharon las manos con efusión.
Todos regresaron a París en el mismo carruaje.
Cuando se separaron Mauricio, Pablo y Levigier, estaban poseídos de una dolorosa tristeza.
Este último media las consecuencias que para su hijo podía tener la revelación que se había visto obligado a hacerle.
Mauricio no podía apartar de su imaginación la triste historia que acababa de saber. Sólo Pablo dominaba su pesadumbre con la esperanza de poder encontrar a su madre, de disfrutar sus caricias, que siempre le habían faltado.
Y ¿qué le importaba a él que la que le había dado el ser hubiera cometido un delito?

Un hijo perdona siempre a su madre, como una madre perdona siempre a su hijo.
Sin embargo, permaneció por mucho tiempo perplejo. Transcurrieron, pues, varios días sin que tomase ninguna resolución, y durante este tiempo se guardaba muy bien de confiar a su padre su situación moral, porque desde luego comprendía que si decidiese buscar a Elena, le impediría por todos los medios que estuvieran a su alcance realizar el vivísimo deseo que le aguijoneaba ya de ver a su madre.
Esta lucha interior en el alma de Pablo debía terminar con el triunfo de sus sentimientos. El joven no podía vivir más tiempo sin acercarse a la que le había dado el ser, y una vez resuelto a dar rienda suelta a sus instintos de amor filial, aprovechó todas las ocasiones que se le presentaron para acercarse a su madre, rozando el hotel en donde vivía.
Elena no dejó de apercebirse del interés con que aquel joven desconocido para ella la buscaba incansablemente. También por esa ley misteriosa que se llama la fuerza de la sangre, se le ocurrió la idea de que el desconocido podría muy bien ser el hijo a quien había abandonado, tanto más, cuanto que tenía un gran parecido con Mauricio. Por fin, un día en que se dirigió Elena al Bois de Boulogne, se apeó del carruaje, siguió a pie por una alameda, y no tardó en notar que el joven oficial la seguía. Al estar cerca de ella, Pablo se detuvo; la emoción le embargaba

por completo y tuvo necesidad de apoyarse en un árbol para no caer.
También la esposa de Fargass se detuvo instintivamente.
—No, no me atravesé jamás a hablarla— pensaba el joven.
Pero, al fin y al cabo, comprendía que lo bastaría pronunciar el nombre de Levigier para que Elena diese crédito a sus declaraciones.
Saludó tímidamente a su madre, y con voz entrecortada, dijo:
—Señora, sin duda ha notado usted la insistencia con que la sigo; pero para tranquilizarla apresuro a manifestarle que he tenido poderosas razones para obrar de ese modo.
—Ignoro lo que quiere usted darme a entender y me extraña, en efecto, la obtinación con que usted me persigue; ahora se ha atrevido usted a dirigirme la palabra... No me extrañaría, después de esto, que se atreviera usted también a faltarme el respeto.
—Eso nunca, señora. ¿No adivina usted, no presiente, que es usted una persona sagrada para mí, y que si me propusese lo más mínimo, cometería un crimen?
—Explíquese usted, caballero.
—Déjeme usted creer que ha adivinado el secreto que nos une a los dos; de otro modo no estaría usted aquí, porque sé de sobra que jamás dirige usted sus pasos por este sitio.
Elena, palideciendo, no supo qué contestar. El joven continuó con acento doloroso:
—¿Tiene usted algún temor todavía? ¿Pue-

de usted temer algo de parte de mi padre o de mí? ¡Ay! No ignoramos nada de los acontecimientos que han llenado su vida, y sabemos que una palabra nuestra haría cruelmente al hombre que pasa por esposo de usted; pero esté tranquila, que ni mi padre ni yo revelaremos jamás ese secreto.
Elena comprendió al fin. No había duda, era su hijo. Después de una terrible lucha que duró algunos segundos, exclamó de pronto con ternura:
—¡Pablo!
—¡Sí, madre mía, yo soy.
—¡Tú! ¡Hijo mío!—contestó ella turbada; no sabiendo lo que hacía, le tendió los brazos, sintiendo un vivo deseo de estrecharlo contra su corazón.
Los dos se miraban con una sonrisa temerosa, porque aunque experimentaban una inmensa felicidad al encontrarse, sentían en el fondo del alma un penoso malestar.
En aquella felicidad de una madre que encuentra a su hijo, de un hijo que encuentra a su madre, había alguna amargura.
La madre pensaba que si no había visto su hijo por tanto tiempo, la culpa era suya. No se le ocurría que había cometido un crimen al abandonarlo, y por fuerza tenía que avergonzarse en su presencia.
En cuanto el joven, no podía prescindir de recordar las indignidades que había cometido de la que le había dado el ser, y el amor y la pena embargaban su espíritu.
Pero Pablo pudo dominar sus temores y

muerto víctima de un naufragio, como te conté cuando eras niño.
Pablo, en quien la confianza que acababa de hacerle su padre despertó una viva alegría, exclamó:
—Mi madre viva y no la he visto nunca, no la he hablado, y quizá he pasado a su lado sin sospechar que era mi madre... ¡Ah, Dios mío! ¡Dios mío!
Una esperanza vertía dulce bálsamo en el corazón de Pablo; puesto que su madre vivía, podría verla, estrecharla en sus brazos; pero volviendo a la realidad de la vida, preguntó:
—¿Por qué está usted separado de ella? ¿Por qué no me ha hablado usted nunca de la causa de su separación? ¿Qué desgracia ha pasado?
—Tu madre no es digna de que pienses